# 红色教育基地讲解词撰写实操要点与情感表达

李婷

遂川县博物馆, 江西省吉安市遂川县, 343900;

摘要:本文系统研究红色教育基地讲解词撰写的理论体系与实践方法,深入探讨了提升讲解词质量的双重维度。在内容构建层面,重点剖析了主题定位、史实考证、特色彰显等核心要素,建立了科学的内容生产规范;在表达艺术层面,创新性地提出了语言感染力、情感融入度、叙事表现力等评价指标。研究采用理论分析与案例验证相结合的方法,通过对遂川县工农兵政府旧址讲解词的深度解析,提炼出"历史真实性与艺术表现力相统一"的创作原则。研究成果为红色文化传播提供了可操作的方法论指导,对增强红色教育实效性、推动爱国主义教育创新发展具有重要实践价值。本文构建的讲解词质量评价体系,既立足当下红色教育基地建设需求,又为数字化时代红色文化传播的创新转型提供了理论支撑。

关键词:红色教育基地:讲解词撰写:实操要点:情感表达

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 056

红色教育基地作为传承革命精神、弘扬爱国主义的 重要载体,其讲解词的质量直接影响着教育效果的深度 与广度。在新时代背景下,如何撰写既具历史厚重感又 富时代感染力的讲解词,成为红色文化传播工作面临的 重要课题。优质讲解词应当实现史实准确性与表达艺术 性的有机统一,既要确保内容的真实可信,又要注重语 言的生动鲜活,通过精准的主题定位、严谨的史实考证、 鲜明的特色彰显等实操要点,结合富有感染力的情感表 达技巧,将静态的历史文物转化为生动的精神财富。本 文以遂川县工农兵政府旧址为典型案例,深入探讨红教 育基地讲解词撰写的核心要素,从内容构建与情感表达 两个维度,系统阐述创作原则与实践方法,旨在为提升 红色文化传播质量、增强爱国主义教育实效提供理论指 导和实操支撑,推动红色教育在传承中创新、在创新中 发展。

## 1 红色教育基地讲解词撰写的重要性

红色教育基地是爱国主义教育和革命传统教育的 重要阵地,讲解词则是连接基地与观众的桥梁。讲解词 能够将静态的历史文物、遗址等转化为生动的故事,帮 助观众更好地理解红色文化的内涵。它不仅能够传播历 史知识,更能激发观众的情感共鸣,培养他们的爱国情 怀和社会责任感。一篇高质量的讲解词可以让观众在参 观过程中获得深刻的体验,增强红色教育的效果,推动 红色文化的传承与发展<sup>[1]</sup>。

#### 1.1 传承红色文化

红色文化是中国革命和建设过程中形成的宝贵精 神财富,讲解词是传承这一文化的重要载体。通过生动 的文字和丰富的内容,讲解词能够将红色文化中的革命精神、价值观念等传递给观众。例如,在讲解井冈山革命根据地时,讲解词可以详细介绍井冈山斗争的历史背景、重要战役以及革命先辈们的英勇事迹,让观众深刻理解井冈山精神的内涵,从而实现红色文化的代代相传。

#### 1.2 教育功能体现

红色教育基地的主要功能之一是教育,讲解词在其中起着关键作用。它能够引导观众深入了解历史事件和人物,从中汲取智慧和力量。通过对历史的回顾和反思,观众可以树立正确的世界观、人生观和价值观。例如,讲解抗日战争时期的历史,讲解词可以让观众了解到中国人民在面对外敌入侵时的顽强抵抗和不屈精神,激发他们的民族自豪感和爱国热情,起到良好的教育作用[2]。

## 1.3 文化交流与传播

红色教育基地吸引着来自不同地区、不同背景的观众,讲解词成为了文化交流与传播的重要工具。它可以促进不同地区之间的文化交流,让更多的人了解中国的红色文化。同时,讲解词还可以向国际友人展示中国的革命历史和文化魅力,提升中国文化的国际影响力。例如,在一些红色旅游景区,讲解词可以用多种语言呈现,方便外国游客了解中国的红色文化,促进文化的交流与传播。

#### 2 红色教育基地讲解词撰写的实操要点

## 2.1 精准定位讲解主题

在构思讲解词时,首要任务是确立一个鲜明而富有针对性的核心主题。这需要撰写者深入了解教育基地的

历史背景、展陈特色和受众需求。以青少年群体为例,讲解主题可着重突出革命先辈的理想信念和成长历程,通过生动的人物故事激发青少年的爱国热情。对于党员干部群体,则应当侧重挖掘历史事件中蕴含的党性原则和执政智慧<sup>[3]</sup>。主题确定后,所有内容都应围绕这一主线展开,确保逻辑连贯、重点突出,避免出现内容分散或偏离主题的情况。

## 2.2 严谨考证历史事实

讲解词作为传播红色文化的重要载体,必须建立在 翔实可靠的历史资料基础之上。撰写过程中应当广泛查 阅原始档案、回忆录等第一手资料,必要时还需实地走 访调研。对于存在多种说法的历史事件,应当进行多源 比对和专家论证,力求还原历史真相。以平型关大捷为 例,讲解词不仅要准确描述战斗经过,还要客观分析其 历史意义和战略价值,避免夸大或贬低。同时要注意区 分历史事实和文学演绎,确保讲解内容的权威性和可信 度。

## 2.3 彰显地域文化特色

每个红色教育基地都有其独特的历史印记和文化 内涵。撰写讲解词时要善于发掘这些特色元素,避免千 篇一律的套话。可以从地理环境、历史事件、民俗风情 等多个维度寻找切入点。比如遵义会议纪念馆的讲解, 可以结合贵州山地特色,讲述红军在艰苦环境中的斗争 智慧;西柏坡纪念馆则可突出"最后一个农村指挥所"的 历史定位。通过展现这些独特的历史细节和文化符号, 使讲解内容更具辨识度和感染力。

#### 2.4 构建合理内容框架

优秀的讲解词需要科学的组织结构作为支撑。建议 采用"总-分-总"的经典模式:开篇简明扼要地概述主题, 中间部分按照时间或逻辑顺序展开详细阐述,结尾进行 凝练升华。在具体内容编排上,可以借鉴"背景-过程-影响"的三段式结构,或者采用"点-线-面"的立体化叙 述方式。例如介绍淮海战役时,可以先交代战略背景, 再讲述战役经过,最后分析历史影响,使听众获得清晰 完整的认知框架<sup>[4]</sup>。

## 2.5 注重语言表达艺术

讲解词的语言风格应当兼顾准确性和生动性。在确保史实准确的前提下,适当运用文学表现手法增强感染力。可以通过具象化的细节描写再现历史场景,如描述红军长征过草地时战士们的装束和神态;也可以采用对比手法凸显历史变迁,如将革命时期的艰苦条件与今日

的幸福生活进行对照。同时要注意根据听众的接受能力 调整语言难度,对专业术语进行通俗化解释,使不同文 化程度的听众都能理解和接受。

## 3 红色教育基地讲解词的情感表达

### 3.1 语言艺术的感染力

在红色教育讲解工作中,语言表达的艺术性至关重要。讲解者应当精心选择富有表现力的词汇,如"壮烈牺牲""感人至深"等,通过精准的词语选择唤起听众的情感共鸣。适当运用修辞手法能够显著提升表达效果,比如采用排比句式增强气势,运用设问引发思考。例如,"我们怎能忘记先烈们用生命换来的和平?怎能不珍惜当下幸福生活的来之不易?"这样的表达方式能够更好地触动听众内心,让红色教育更加深入人心。

## 3.2 真情实感的融入

优秀的讲解词需要注入讲解者的真实情感体验。撰写者应当结合自身的学习体会和生活感悟,将个人对红色精神的理解自然融入讲解内容。比如在诠释焦裕禄精神时,可以分享自己在兰考考察时的所见所感,通过真实的体验让听众感受到榜样的力量。这种带着温度的表达方式,能够打破刻板说教的局限,使红色教育更具亲和力和说服力。讲解者要善于捕捉细节,用真诚打动听众,让红色故事真正走进人们心里。

## 3.3 叙事手法的运用

生动的故事叙述是传递红色精神的有效载体。讲解词中应当精选具有代表性的历史片段和人物事迹,通过细腻的描写再现历史场景。例如在讲述黄继光英雄事迹时,可以刻画他在关键时刻的心理活动,描述战场环境的残酷,让听众仿佛置身于那个战火纷飞的年代<sup>[5]</sup>。这种具象化的叙事方式能够增强代入感,使抽象的革命精神变得具体可感。同时要注意故事的典型性和真实性,确保每一个细节都有据可查,经得起历史检验。

#### 3.4情感张力的调控

讲解过程中的情感表达需要掌握恰当的节奏变化。 讲解者应当根据内容特点灵活调整情感强度,做到张弛 有度。在展现革命胜利的欢欣时刻,可以通过语调的上 扬和语速的加快来渲染喜庆氛围;而在追忆先烈牺牲的 悲壮场景时,则应该放慢语速、降低音量,营造庄严肃 穆的氛围。这种有起有伏的情感表达,既避免了单一的 情感疲劳,又能引导听众更好地理解红色精神的不同维 度,达到最佳的教育效果。

## 4案例分析:遂川县工农兵政府旧址讲解词优

## 化实践

遂川县工农兵政府旧址作为井冈山革命根据地红 色政权建设的典范,其讲解词撰写充分体现了红色教育 基地讲解词撰写的实操要点与情感表达技巧。在内容架 构上,讲解词采用"总-分-总"的逻辑框架,开篇点明遂 川建政的历史地位,主体部分按照"早期革命运动一红 色政权建立一巩固发展"的时间线索展开,结尾升华历 史意义,结构严谨、层次分明。

在史实呈现方面,讲解词严格依据《井冈山的斗争》《中国的红色政权为什么能够存在?》等权威文献,准确记述了《遂川工农县政府临时政纲》的制定过程、具体条款及其历史价值。特别是对毛泽东修改政纲的细节描写,如将"废除债务"改为"借了土豪的钱不要还"等通俗化处理,生动展现了党的群众工作方法,体现了对历史真实的尊重。

情感表达上,讲解词巧妙运用了三种手法:一是场景再现,如描述毛泽东在政权成立大会上"举起一只手,伸出小拇指"的肢体语言,使历史场景跃然眼前;二是细节刻画,通过"六支枪""两位英雄母亲"等典型事例,引发情感共鸣;三是今昔对比,将历史事件与新时代价值相衔接,如联系习近平总书记"历史是最好的教科书"的论述,增强了教育的现实意义。

该讲解词在突出地方特色方面尤为出色:一是深度 挖掘遂川早期革命基础,展现"遂川劫牢"等本土革命事件;二是重点介绍草林圩场改造等特色实践,体现经济 建设的创新性;三是运用当地方言元素,如"西庄老表" 等称谓,增强亲切感。这些特色内容使讲解既具普遍教 育意义,又富地方个性魅力。

在语言表达上,讲解词兼顾规范性与生动性。专业术语如"工农兵苏维埃代表大会制度"等使用准确,同时穿插"讨老婆不要钱"等通俗表述。修辞上善用排比(如三个"体现了"概括新时代意义)、对偶(主席台对联)等手法,增强语言感染力。通过"血水河""石灰桶"等意象描写,强化了历史的震撼力<sup>[6]</sup>。

该案例的启示在于: 优秀的红色讲解词应当实现历 史真实与艺术表达的有机统一, 既要确保史实准确, 又 要讲究表达艺术; 既要突出主题主线, 又要彰显地方特 色; 既要传递历史知识, 又要激发情感共鸣。这些经验 对于提升红色教育基地讲解水平具有重要借鉴价值<sup>[7]</sup>。

#### 5 结论与展望

#### 5.1 结论

红色教育基地讲解词撰写是一项兼具学术性与艺

术性的专业工作。研究表明,成功的讲解词创作需要把握三个关键维度:在内容层面,要坚持历史真实性与思想深刻性的统一;在表达层面,要实现语言艺术性与情感感染力的结合;在传播层面,要注重受众针对性与时代适应性的协调。通过系统运用主题定位、史实考证、特色彰显等实操方法,结合语言艺术、情感融入等表达技巧,能够创作出既有历史厚度又具时代温度的优质讲解词。遂川县案例证明,这种创作模式显著提升了红色文化的传播效果和教育价值。

## 5.2 展望

随着数字技术的快速发展和传播形态的深刻变革, 红色讲解词创作将迎来新的发展机遇。未来应重点关注 三个方向:一是技术创新,探索 VR/AR、全息投影等新 技术在讲解场景中的应用,打造沉浸式体验;二是形式 创新,开发互动式、场景化讲解新模式,增强参与感; 三是传播创新,构建线上线下融合的传播矩阵,扩大影响力。同时,要着力培养既懂历史又擅表达的复合型人 才队伍,建立科学的评价激励机制,为红色文化的创新 传播提供人才保障。通过多维度创新,推动红色教育从 单向传播向互动体验升级,让红色文化焕发新的时代魅 力。

## 参考文献

- [1]陈洁,宝音初古拉."博物馆热"新形势下提升讲解服务质量的对策研究[J].赤峰学院学报(汉文哲学社会科学版),2024,45(12):53-56.
- [2] 张鑫蓓, 王贝. 纪念馆讲解员的语言表达技巧与综合素养提升[J]. 嘉应文学, 2024, (22):106-108.
- [3]丛杨宁. 在讲解词基础上收放自如[J]. 大学生,202 4,(10):32.
- [4] 黄露. 红色展馆传播党史知识的社教功能初探[J]. 党史文苑, 2024, (03): 48-50.
- [5] 蔡学佳. 红色教育基地的思想政治教育价值运用研究[D]. 渤海大学, 2021.
- [6]王蕊. 红色教育基地讲解员表达技巧研究[D]. 河南大学, 2020.
- [7] 邹瑰馥,于洋,牛一杰. 打造用心讲解员锤炼入心讲解词——天福山起义纪念馆讲好红色故事的做法与启示[J]. 文物鉴定与鉴赏,2023,(03):76-79.

作者简介:李婷(1989.03.04—),性别:女,民族:汉族,籍贯:江西吉安,学历:大学本科,职称:文博馆员(中级职称),研究方向:遂川的革命斗争史。